
 
 
 
Landesvereinigung Hessen im BDS  
 
 
 
Landesvereinigung Hessen im BDS 
BDS-Geschäftsstelle w Wiesenaue 8 w 35578 Wetzlar 
 
 
 

Protokoll 
der 

Landesausschusssitzung 
 

am 28. April 2006 in Runkel-Schadeck 
Landhaus Schaaf 

 
 

Beginn: 9.30 Uhr. 

Anwesend: s. Anwesenheitsliste (Anlage) 
 als Ehrengäste: 
 Bürgermeister der Stadt Runkel Hans-Jürgen Heil, 
 stellv. Schiedsmann von Runkel August Stengler, 
 IT-Beauftragter und Pressewart der Bezirksvereinigung Limburg 
 Helmut Hahn. 
   
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 
Landesvorsitzender 
Grußwort des Bürgermeisters Hans- Jürgen Heil 

2. Rückblick LV Tag 2005 in Wiesbaden 
Landesvorsitzender 

3. Ehrenamtscard für Schiedspersonen 
Lothar Rolwes 

4. Öffentlichkeitsarbeit im BDS 
Monika Hilkert-Hübner 

5. Aus- und Fortbildung im BDS, Mediation für Schiedspersonen 
Landesvorsitzender 

6. Ehrenordnung des BDS, Anträge auf Ehrungen 
Landesvorsitzender 

7. Aussprache 
8. Weitere Vorhaben 2006 
9. Stand in der Satzungsbearbeitung im BDS 

Landesvorsitzender 
10. Verschiedenes 

 
 
 
 

  



zu TOP 1: Begrüßung und Eröffnung 
 

Der Landesvorsitzende Manfred Schneider eröffnet die Landesausschusssitzung, 
begrüßt die Sitzungsteilnehmer, die Ehrengäste und entschuldigt Herrn Uloth für die 
Bezirksvereinigung Kassel. Ebenso war kein Vertreter für die Bezirksvereinigung 
Hanau anwesend. 
 
Ferner dankt er der Bezirksvereinigung Limburg für die gute Organisation. 

 
Herr Heil Bürgermeister der Stadt Runkel, wünscht den Anwesenden eine guten 
Verlauf der Tagung und macht einige Ausführungen über die Bedeutung des 
Schiedsamtes und die Geschichte der Stadt Runkel. 
 
Herr August Stengler, stellv. Schiedsmann von Runkel und Herr Jost, stellv. 
Vorsitzender der Bezirksvereinigung Limburg begrüßen anschließend die Anwesenden. 
 
Herr Schneider stellt fest, dass die Einladungen zur Landesausschusssitzung rechtzeitig 
zugegangen sind. Ergänzungen zur Tagesordnung werden keine gestellt. 
 

zu TOP 2: Rückblick LV-Tag 2005 in Wiesbaden 
   

Herr Schneider regt an, den Landesvertretertag aufgrund der Erfahrungen aus 
Wiesbaden wieder auf 3 Tage zu verlängern. Die in Wiesbaden gefasste Resolution 
wurde an den Landtag weiter gegeben. Ferner ist seitens des HMdJ und der 
Landesregierung eine Ausweitung des Täter-Opfer-Ausgleiches vorgesehen. 
 
Eine erste Stellung des BDS zusammen mit der Landesvereinigung Hessen zur 
Anpassung der Verwaltungsvorschriften wurde am 25.04.2006 an das 
Oberlandesgericht weitergeleitet. 

     
zu TOP 3: Ehrenamtscard für Schiedspersonen 
 

Herr Lothar Rolwes erläutert anhand an einer Power Point Präsentation den 
Anwesenden die Ehrenamtscard. Diese wird für das Schiedsamt weniger in Frage 
kommen. 
 

zu TOP 4: Öffetnlichkeitsarbeit im BDS 
 
Frau Hilkert-Hübner berichtet über die Arbeit und Bedeutung des Herausgeberbeirates 
im BDS. Es folgt eine allgemeine Diskussion über die zukünftige Vorgehensweise um 
die Darstellung des Schiedsamtes bei öffentlichen Veranstaltungen zu verbessern. 
 
Die Anwesenden fassen einstimmig folgenden Beschluss: 
Die Bezirksvereinigung Wiesbaden wird in Zusammenarbeit mit der Bezirksvereinigung 
Darmstadt bis zur nächsten Landesausschusssitzung in Marburg ein Konzept 
einschließlich Kosten erarbeiten für Werbung und Werbematerial. Eine Entscheidung 
soll bei der nächsten Landesausschusssitzung fallen. 
 
Ferner wird einstimmig beschlossen, dass die Landesvereinigung Hessen sich am 
Hessentag 2007 in Butzbach präsentieren soll. 
 



 
 

zu Top 5: Aus- und Fortbildung im BDS, Mediation für Schiedspersonen 
 

Herr Schneider weißt auf die bevorstehenden Sonderveranstaltungen im Herbst zu dem 
Thema Mediation hin. Ein Lehrgangsprogramm wird zur Zeit durch den BDS 
erarbeitet. Ferner sollten die Bezirksvereinigungen eigenständig 
Einführungsmaßnahmen für neue Schiedspersonen anbieten. Zur Unterstützung wird 
Herr Rolwes, Bezirksvereinigung Kassel, ein Video erstellen. Es wird einstimmig der 
Beschluss gefasst, dass er zeitnah die Kosten für das Video ermitteln soll. 

 
zu Top 6: Ehrenordnung des BDS, Anträge auf Ehrungen 

 
Herr Schneider erklärt, dass die Ehrungen ordnungsgemäß durch die 
Bezirksvereinigungen durchgeführt werden sollten, daher werden die 
Beitrittserklärungen und Schulungslisten durch den BDS nunmehr zeitnah den 
Bezirksvereinigungen zugesandt. 

 
Zu TOP 7: Aussprache 

 
Herr Schneider berichtet über die Arbeit in der Satzungskommission. Die nächste 
Sitzung findet im Juni 2006 statt. Diskutiert wird auch eine Umbenennung in Bund Dt. 
Schiedsfrauen und Schiedsmänner. 
  

zu TOP 8: Weitere Vorhaben 2006 
 

Nächste Landesausschusssitzung am 27.10. 2006 in Marburg. 
 
zu TOP 9: Verschiedenes 
 
  Es werden keine weiteren Anträge gestellt. 

  
  

 
Ende der Versammlung:   
 

gegen 12.30 Uhr 
 
 
Wetzlar/Kelkheim, den 17.05.06. 
 

 

          
Manfred Schneider       Hilkert-Hübner 
Landesvorsitzender       Landesschriftführerin 
 
 

 
 



 
 

 


